

目 录

前置 1

资料文件

武城曾氏通谱

井字曾氏
奕修族谱



清世宗宪皇帝钦赐『省身念祖』四字图章



宗聖神君



宗聖曾子贊

宣聖轍環在陳興歎孰是中行授茲一
貫曾子孜孜惟聖依踈唯而不疑以魯
得之會友輔仁任重道遠十傳釋經超
商軼偃念彼先子沂水春風淵源益粹
篤實蠢容臨深履薄得正以終三千雖
多獨得其宗

乾隆戊辰仲春月御筆



武城曾氏全國統一派語

舊派語

宏聞貞尚衍 63派 64派 65派 66派 67派
興毓傳紀廣 68派 69派 70派 71派 72派
昭憲慶繁祥 73派 74派 75派 76派 77派

新派語

令德維垂佑 78派 79派 80派 81派 82派
欽紹念顯揚 83派 84派 85派 86派 87派
建道敦安定 88派 89派 90派 91派 92派

新派語

懋修肇彝常 93派 94派 95派 96派 97派
裕文煥景瑞 98派 99派 100派 101派 102派
永錫世緒昌 103派 104派 105派 106派 107派

中华民族数千年来所积淀的优秀传统文化，为人类文明作出了巨大的贡献。如果把中国的传统文化比作是一条奔腾不息的滚滚江河，那么，可以毫不掩饰地说，中国的儒家文化，则是这条河流的正源，她源远流长，引领群伦；而曾子文化则又是这条正源中的主流，博大精深，清澈碧透，甘甜爽口，回味无穷。

曾子，姓曾名参，字子舆，春秋时鲁国人，世尊曾子，御封宗圣。他师从孔子，独秀于三千之众。孔子临终托孤，独传道统于曾子。曾子不辜师命，弥合八派纷争，潜心编《论语》，著《孝经》，作《大学》；提出『修身、齐家、治国、平天下』的政治理念，把个人命运与国家前途、天下安危紧密相连；力主三省吾身、忠恕慎独、孝亲立德，以达到社会和谐，其亘古皆宜的光辉思想和博大精深的经典文化，自成体系，铸就了曾子文化。她作为儒家文化的主体，贯穿于中华文明的历史长河，经天纬地，功昭日月；历久弥新，灿烂辉煌！

人类自诞生之日起，就自觉或不自觉地承担起了延续血脉、创造文明、传承文化的历史使命。曾子文化的无穷魅力，更自然而然地吸引着历代名贤先哲，不畏艰辛，循渊探奥，经世致用，安邦治国，创造过无数的辉煌。然而，任何一个历史时期，都会有多种文化的碰撞、交融或决裂；任何一条河流，难免泥沙俱下。特别是改革开放以来，国门洞开，西学东渐，浇淳散朴，传统优秀文化随之摒弃。曾子文化也与其他优秀传统文化一样，日渐式微。

在泊来文化的喧嚣声中，物欲横流，世风日下；尔虞我诈，贪腐成风；道德沉堕，信仰沦丧，世尘纷纷，人心惘惘。幸有习近平主席高瞻远瞩，力挽狂澜，号召复兴中华优秀传统文化，一举解除了人们心中的焦虑和迷惘，激发了全国人民自强不息去匡复失落净土的信心，从而得以再创中国传统文化新的辉煌。

在这样的历史背景下，曾小山先生审时度势，在二〇一五年上半年，以湖南武城国学院创办曾子文化论坛为契机，邀请全国各省志同道合的曾子文化爱好者或曾子文化社团负责人，齐聚湖南长沙，共襄大计，决定团结一心，形成合力，创建全国性社团，统一组织，深入持久地开展曾子文化活动。于是，经申请并报中国传统文化促进会批准——中国传统文化促进会曾子文化委员会，于二〇一五年十月成立了！

曾子文化委员会以『弘扬曾子文化，践行忠孝诚信』为宗旨，以『挖掘、整理、学习、研究、推介、传承』为步骤，以『建立文化论坛、联修武城通谱、复修南宗总庙』为目标的行动纲领，一步一步地、试探性地向前迈进，至今为止，已在某些领域取得了实质性的进展和阶段性成果。然而，我们清醒地认识到，这只是我们万里长征的开始。曾子文化历史悠久，源远流长，典籍浩繁，博大精深。弘扬曾子文化是一项巨大的、长期的、颇具挑战性的系统工程，要领会贯通、探微索奥，非朝夕之功，一蹴而就。须统筹规划，精细安排，锐意进取。切不可急功近利，热衷于形式，华而不实，沉湎于简单肤浅之重复。必须按照既定规划和目标，组织各地专家学者，潜心于专题研究，求真务实，持之以恒，必将积土成山，汇水成渊，风生水起，终成大业。

曾子文化委员会是一个全国性的研究曾子文化和发掘曾氏文史的纯学术团体；也是一个省身念祖、联宗溯源的纽带和学习交流的活动平台。曾子文化委员会决意引领各地专家学者，在史实考证、学术探讨上，酿造百花齐放、百家争鸣，各抒己见、畅所欲言的学术氛围。在争鸣中去伪存真，在畅言中求同存异。但齐放不可随心所欲，争鸣要防诋毁攻讦。君子和而不同，疑义辨而识真。只有尊重历史，面对现实，才能面向未来，和衷共济，开创曾子文化欣欣向荣的新局面。曾子文化委员会还愿意为全国乃至海外宗亲追本溯源、认祖归宗，提供、甄别史料依据，搭建敦亲睦族的桥梁，为共建和谐社会作贡献。

宗圣曾子是武城曾氏的开派始祖。家学渊源，世代相传，堪称曾子文化之精华，历为华夏百姓所仰慕。武城曾氏各宗各族的历代先祖，遵祖训，传家风，承前启后，继往开来。诗书传家，人才辈出，各树丰功伟绩；礼仪兴邦，簪缨累世，彰显文治武功。励志弘扬圣门家训，奋发屡创曾氏伟业，为武城曾氏在中华民族的历史洪流中独占鳌头、永焕异彩立下了不朽的功勋！历代先贤、列祖列宗的丰功伟绩，将永远载入曾氏的光辉史册！

联修武城曾氏通谱，是曾子文化委员会的重要任务之一；昭穆有序，蒸尝循典也是曾子文化的内容之一。为此，曾子文化委员会专门下设了武城曾氏通谱办，正在开展通谱的修纂工作。数字技术是时代发展的产物，它以传播迅速、技术成熟、成本低廉、查阅便捷等诸多优势，逐步取代传统的信息传播方式，与其它文化形态一样，谱牒文化也将步入数字化行列，无可阻挡，无法绕行。只有顺应时代的时展，才有更广泛的普及与参与度，才能使谱牒体例规划化、才能使谱牒查询便捷化、才能使谱牒更新及时化。由

于谱牒数字化系统属于新生事物，基于网络系统的特性，导出的册谱格式与传统的纸质族谱编修格式有所调整。生成的册谱我们设计了横版和竖版两种格式，供广大宗亲选用。当然，新的查阅方式，会有一个短渐适应过程。

编修通谱，是一项浩繁的工程，需要有一个准备和试编阶段，所以，我们只择其一二，进行试录。在《武城曾氏通谱·卷首》的篇幅方面，我们从全国有代表性的谱牒和相关资料中，选编了各类诸如：旨、序、诏、跋、敕、赞、考略等资料，见诸于目录中，限于时间和人力，未一一印刊，暂汇编了《卷首第一册·曾氏辉煌》与《卷首第二册·谱牒文献》。而《卷首第三册·曾氏文化》和《卷首第四册·曾氏名人》等，其素材尚在收集整理之中，故未在目录中列明，请大家理解。在《卷二·源流衍派》中，我们仅选录了一个有代表性的房系进行试录研讨，为大面积推广编录积累经验。

继承曾子文化的宝贵遗产，是我们的荣耀；传承和弘扬曾子文化，是我们的使命。限于我们的水平，曾子文化这座丰富的宝库，还未能全部打开，其间的精神食粮，取之不尽，用之不竭，等待广大宗亲共同开发和分享！我们必须以只争朝夕的紧迫感，以锲而不舍干劲和责任心，把曾子文化、曾氏文史，弘扬、推介到一个新的高度，才能无愧于我们的时代，无愧于我们的万世子孙，无愧于我们的往世先贤，无愧于我们的列祖列宗！

《武城曾氏通谱》修纂委员会

二零一八年戊戌仲夏

宗圣曾子祖训（十则）

一则：孝父母

人子之身，本乎父母。未离怀抱，三年劬劳。提携捧抚，维持维怙。孝道有亏，百行难补。羊能跪乳，鸟有反哺。勉尔后生，忤逆为何。

二则：睦兄弟

孔怀兄弟，一本所生。手足至谊，羽翼深情。弟恭兄友，尊卑相敬。埧簏雅奏，和乐有声。兄弟情融，田氏荆荣。勉尔后生，毋生嫌隙。

三则：和夫妇

夫妇居室，人之天伦。夫为妻纲，礼经所申。妇主中馈，内助殷勤。毋伤反目，毋玷家声。家道乃成，如鼓琴瑟。勉尔后生，诗詠睢麟。

四则：序长幼

乡党长幼，年长以敬。尊辈持身，义在和平。祖辈先训，应记心铭。授业为师，要听之命。尊宗序长，语言必诚。勉尔后生，切记永铭。

五则：尊宗親

水源木本，宗族宜敦。千系万枝，同出壹根。何远何近，均是同本。崇宗睦族，派字遵循。家规祖训，应记心铭。勉尔后生，古风永存。

六则：严内外

凡为宫室，内外必分。男女有别，授受不亲。嫌疑须避，约束严明。防微杜渐，寡欲清心。三姑六婆，断绝逢迎。勉尔后生，韋著仪型。

七则：训子孙

子辈不谨，父教不严。放荡邪言，起于英年。囹圄禁非为，子孙乃贤。诗书执礼，孝悌力田。自少养性，习惯自然。勉尔后生，勿稍忽焉。

八则：勤职业

天生四民，业务有主。士谋道艺，农望收藏。作为在业，贸易惟商。必安固守，勤力兢业。立世有本，处世亦良。勉尔后生，毋怠勿荒。

九则：明义利

天地之间，物各有主。非吾所有，丝毫莫取。勤能补拙，俭可助廉。圣贤古训，廉洁处世。盗拓贪污，切宜刻责。勉尔后生，永记肺腑。

十则：慎官守

幸登仕籍，须慎官箴。清洁为民，三省思深。勤慎廉洁，四言谨记。正君在身，泽民在心。孟尝还珠。杨震卻金。勉尔后生，贪取谁钦。

宗圣曾子祖训

孝悌忠信，礼义廉耻，
三省诚身，道传一贯。

曾氏家规

孝親悅心 尊師扶幼
世襲立嫡 承嗣立長
嫡宗不婚 子嗣敏聰
撫子繼嗣 同宗擇侄
招贅為嗣 宗聖脈混
淫邪亂倫 聖規責罰

武城曾氏世系源流

武城曾氏远古宗源

人类早在二百万年前，就生活栖息在世界东方名为神州这块大地上。早期的原始人昧未开，过着长幼齐居、男女杂游的群居生活。因为群居，新生代只识其母。人类亲情从母亲开始，人类首先步入母系制社会。同一女生群体生活在同一地域，不同女生群体生活在不同地域。各个群体以自己喜爱崇敬的天象、星座、动物、植物作为自己的图腾徽记。这些图腾徽记，就是姓的最早雏形。有了文字以后，根据图腾徽记产生了文字意义上的姓。在我国称姓的历史大约在距今五六千年的母系氏族社会。

人类繁衍，同一女生后代庞大起来，人类那种随遇而安的生存方式，自然被居住地食物紧缺而打破。统一女生群体为了食物分出若干支派散居各地。在这个过程中，人类逐渐产生了渔猎行为。在渔猎生产中，男性的作用越来越大。接下来，进入畜牧时代、农耕时代，男性的功能更不可或缺，逐步取得了社会的支配地位，从『氏』分出的不同群体逐渐成为单一男性所生的群体。这种群体占据一定地域生存。人类进入父系制社会。从姓始祖分出来的却只源于同一父系的族属群体占据一定地域，人们用地域名称称呼这种新生族体。这样既区别于姓，但又带有血缘属性的名称“氏”应用而生。从时间上估计氏的诞生比姓要迟两千年左右。

姓和氏在起源上有区别，在诞生时间上有先后，在功能上也有区分。大约到了旧石器时代晚期，人类感觉到男女同姓其生不蕃的生物学原理。为了人类健康发展，人们赋予姓以明婚姻的社会功能，规定同姓族属不得婚配。与姓源于母系氏族不同，氏的形成与男性有关，其原始功能是区分地域，随着社会的发展氏逐渐演变为专指部落首领相沿袭的尊号。基于男性在社会活动中的作用氏成为识别社会作用和地位的标识，特别是父系制社会后期，尊者为氏。所以好长一个时期男性有氏，尊者有氏。到了夏朝建立后，氏纯粹用来表示功勋和地位，成为贵族的标志和以男性血缘为主体的宗族称号。

商朝基本继承了夏朝的姓氏制度。

周武王灭商后，进一步明确姓氏的关系，天子实行分封制，根据每个人的出生而赐他的姓，由赏赐他的土地而命他的氏。姓明婚姻，世代不变，氏辨贵贱，随时更移。西周『裂土分封』同姓异姓大小诸侯国千余个。天子尊为大宗，诸侯称为小宗。西周的宗法制规定，诸侯国君的嫡长子继承国位和爵位，一姓之祖由嫡长子来祭祀和继承。虽经百代而不变更其姓，此即所谓大宗。国君嫡长子以外的儿子统称为庶子，也称别子，史称公子，他们不能继承君位。凡获得分封的另立一家，获得新氏。新氏的名称往往以封邑为名，称为小宗。别子的嫡长子继承新氏族，为新氏族的大宗，而其他儿子须再立新的支氏，往往封于乡、亭，以乡亭为新支氏族。没有土地可以分封的儿子，或以先祖的号、谥、爵、官、名、居、事、职、次等为新氏族称谓。五代以后降为庶民，无氏可立。国亡后的国君嫡系一族往往以国为氏或以所继承的姓为氏。氏是特权与地位的标志，大权大氏，小权小氏。

秦始皇灭六国统一中国后，否定封建制，实行郡县制。代表贵族地位的『氏』失去了原来的本义，只体现血缘关系，逐渐姓氏混合为一，共同表示血缘。汉朝以后姓氏不再有严格的区分。秦汉时期奠定了中国汉族姓氏世代稳定的传递基础，一直延续至今。

根据文献记载我国最早的氏为大氏族、部落、国家、氏族联盟的称呼，在有关文献上记述的这类『氏』有上百个。最早的是盘古氏、天皇氏、地皇氏、人皇氏、五龙氏时代；随后为钜灵氏、黄神氏、鬼隗氏、空桑氏、次居氏等二十二氏的循蜚纪时代；接着为辰放氏、蜀山氏、混沌氏、有巢氏、燧人氏、庸成氏等十三氏的因提纪时代；之后进入共工氏、柏皇氏、朱襄氏、昊英氏、栗陆氏、郝胥氏、昆吾氏、葛天氏、阴康氏、中皇氏、女娲氏等部落的伏羲氏时代。女娲氏之后为神农氏炎帝、有熊氏黄帝时代。中国现在使用的汉族姓氏基本上出自炎、黄两帝之后。目前正在使用的汉族姓氏大约三千五百多个，但大约百分之八十七的汉族人口集中在一百个大姓上，其中九十七个大姓源自春秋战国时期形成的氏。炎黄以来的姓和氏都为父亲传递下来，这是我国汉族姓氏的遗传学的真谛。我们曾氏源于黄帝。

曾氏宗源

黃帝

有熊國君少典氏之子姓公孫名軒轅
又姬姓帝元妃西陵氏所生

○昌意

○顓頊

○鯀

○大禹

別姒氏刊山導
河而功基天下

○啟

賢能繼
禹之道

○仲康

○相

○少康

纘禹旧服為
中兴明君

曾氏譜源

曲烈

夏少康封次子曲烈
於鄆國子爵開基祖

○炫忠

○坤仁

○錄

○浩源

○富材

○焜

○伯基

初以曲烈受命於鄆傳至伯基夏后之世相繼為王享
天爵一百八十二年而天命歸於成湯伯基亦承先爵

○世鑑

○銳

○汪

○志梁

○煌

○相奎

○世鑑

同伊陟佐
商而平世

○政治

○模

○端煥

○垠

○錦容

○洪

○桂茂

○照

○培元

○銛

○允漆

○杞

○燿熹

○塤和

○成銳

○一清

○椿

○ 焯 ○ 垣 ○ 銷 ○ 福波 ○ 時榮 ○ 炳

○ 均柞 ○ 鈴 ○ 浚仁 ○ 一松 ○ 烱 ○ 墅

○ 鎮玉 ○ 浥 ○ 祥樽 ○ 炆 ○ 方堙

○ 宇銜 ○ 沛恩 ○ 樸 与晋交
通守卫 ○ 世美

○ 時泰

○ 巫 襄公六年甲午七月郟为莒滅
世子巫遂奔鲁去郟之邑为曾 ○ 天 季氏宰臣

○ 阜 叔孙宰臣

○ 葳 即點字子皙为孔门高第有尧舜气象
宋神宗元丰七年甲子夏五月詔进莱芜侯明嘉靖十月闰六月世宗皇帝釐正祀典記以莱芜配

享啟聖公
生於景王己未年九月十四日葬南成山乾隆廿年重修设祀生一名
配上官氏葬全夫山
生子一名参